

Súd: Okresný súd Dolný Kubín  
Spisová značka: 7Nt/8/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5419010206  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 10. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Rastislav Plutinský  
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2019:5419010206.1

## Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín, predsedom senátu JUDr. Rastislavom Plutinským, v trestnej veci odsúdeného W. I., nar. XX.XX.XXXX v W., trvale bytom A. H. XXXX/XX, A. J., o žiadosti odsúdeného o zahľadenie odsúdenia, takto

### rozhodol:

Podľa § 470 ods. 1 Tr. por., § 92 ods. 3 Tr. zák., súd z a h l a d z u j e odsúdenému W. I., s účinkami podľa § 93 ods. 1 Tr. zák. odsúdenie na trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/27/2009 zo dňa 28.05.2009, právoplatným dňa 28.05.2009.

Podľa § 470 ods. 1 Tr. por., § 92 ods. 3 Tr. zák., súd z a h l a d z u j e odsúdenému W. I., s účinkami podľa § 93 ods. 1 Tr. zák. odsúdenie na trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky a 6 (šesť) mesiacov nepodmienečne, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/8/2013 zo dňa 07.03.2013, právoplatným dňa 08.03.2013.

### odôvodnenie:

Odsúdený W. I. doručil tunajšiemu súdu prostredníctvom svojho právneho zástupcu dňa 06.09.2019 podanie označené ako „žiadosť o zahľadenie odsúdenia“, v ktorom žiadal súd o zahľadenie odsúdenia na trest odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/27/2019 zo dňa 28.05.2009 a odsúdenia na trest odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/8/2013 zo dňa 07.03.2013 podľa § 469 s účinkami podľa § 93 ods. 1 Tr. zák.. Vo svojej žiadosti okrem iného uviedol, že sa po prepustení z ústavu na výkon trestu odňatia slobody vzorne zaradil do spoločnosti, čo môže preukázať tým, že v decembri 2018 sa podieľal na príprave vianočnej kapustnice pre občanov bez prístrešia, organizovanej mestom A. J., zabezpečil sponzorský dar (zimné bundy a odevy, vitamínové doplnky) pre deti zo sociálne znevýhodneného prostredia, v roku 2017 zabezpečil farbu a následne vymaľoval priestory Konzultačného a informačného centra a Komunitného centra EDUKOS v Dolnom Kubíne, 27.08.2019 v spolupráci s EDUKOS-om zrealizoval akciu pre deti zo sociálne znevýhodneného prostredia, počas roku 2019 vzorne pracoval v spoločnosti OMNIKO ako hlavný kuchár a zastupoval svojich spolupracovníkov aj v čase svojho osobného voľna, bez nároku na akúkoľvek odmenu sa v roku 2019 angažoval v charitatívnych akciách, ako napríklad v prípade Medzinárodného dňa detí, Dňa rodiny alebo Športového dňa pre týrané deti, priebežne počas roka 2019 vykonával ďalšiu dobrovoľnícku činnosť, ktorá spočívala v pomoci pri zabezpečovaní priebehu rozdávania potravinovej pomoci a drobných pomocných prácach, napriek skutočnosti, že od 25.05.2018 je preukázateľne ZŤP s mierou poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť vo výške 65 % so zhoršujúcou sa tendenciou. Zapája sa do spoločenského života, čo považuje za preukázané najmä vyššie uvedeným. Odsúdený taktiež poukázal na to, že vyhral dlhoročný boj s alkoholom, čo možno dokázať prepustením z ochranného liečenia ambulantnou formou. Okrem toho nepoužíva žiadne iné návykové látky a zintenzívnil a skvalitnil svoj vzťah so svojou rodinou, čo sa prejavuje aj tým, že zariadil spoločnú dovolenku, snaží sa každý voľný moment stráviť s rodinou a snaží sa otca čo najviac odbremeniť od jeho povinností a starostí. Jeho cieľom je nájsť si stabilné a slušné zamestnanie, ktoré

mu pomôže vybudovať jeho život nanovo a na pevných základoch. Mnohé zamestnania ale vyžadujú bezúhonnosť a hoci považuje za preukázané, že trest, ktorý vykonal už splnil svoj účel, neustále ho jeho minulosť dobieha. Od výkonu trestu odňatia slobody neuplynula zákonom požadovaná doba 5 rokov, nakoľko oba tresty odňatia slobody prevyšovali dobu 1 roku, ale neprevyšovali dobu 5 rokov. Napriek tomu je presvedčený, že vyššie uvedené skutočnosti nasvedčujú, že zákonné podmienky na zahľadanie odsúdenia v zmysle § 92 ods. 3 Tr. zák. sú splnené.

Z lustrácie z registra trestov Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky a z pripojených spisov tunajšieho súdu sp. zn. 9T/27/2009 a sp. zn. 9T/8/2013 mal súd preukázané, že odsúdený bol rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/27/2009 zo dňa 28.05.2009, právoplatným dňa 28.05.2009, uznaný vinným zo spáchania zločinu „vydieranie“ podľa § 189 ods. 1 Tr. zák. a bol odsúdený na trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky s podmieňeným odkladom so skúšobnou dobou vo výmere 2 (dva) roky. Okresný súd Dolný Kubín uznesením sp. zn. 9T/27/2009 zo dňa 16.12.2010, právoplatným dňa 18.01.2011 nariadil odsúdenému výkon trestu. Okresný súd Košice 2 uznesením sp. zn. 3Pp/38/2012 zo dňa 08.06.2012 podmieňene prepustil odsúdeného so skúšobnou dobou na 3 roky a 6 mesiacov. Následne uznesením sp. zn. 3Pp/38/2012 zo dňa 04.11.2014 nariadil výkon zvyšku trestu v trvaní 1 rok, 2 mesiace a 22 dní. Odsúdený vykonal trest odňatia slobody dňa 09.09.2016. Rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/8/2013 zo dňa 07.03.2013, právoplatným dňa 08.03.2013 bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu „porušovanie domovej slobody“ podľa § 194 ods. 1, ods. 2 písm. b) Tr. zák. za čo bol odsúdený na trest odňatia slobody na 2 roky a 6 mesiacov. Odsúdený vykonal trest odňatia slobody dňa 19.06.2015.

Podľa § 469 ods. 1 Tr. por. o zahľadení odsúdenia rozhoduje súd na žiadosť odsúdeného, osôb, ktoré by mohli v prospech odsúdeného podať odvolanie, alebo na návrh záujmového združenia občanov uvedeného v § 4 ods. 2; pred uplynutím doby uvedenej v § 92 ods. 1 Tr. zák. môže podať žiadosť o zahľadanie odsúdenia len odsúdený. O zahľadení odsúdenia mladistvého rozhodne súd aj bez návrhu alebo žiadosti.

Podľa § 92 ods. 1 písm. b) Tr. zák. súd môže zahľadiť odsúdenie, ak odsúdený viedol po výkone alebo odpustení trestu, alebo po premlčaní jeho výkonu riadny život nepretržite po dobu najmenej päť rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci jeden rok.

Podľa § 92 ods. 3 Tr. zák. ak odsúdený preukázal po výkone alebo odpustení trestu alebo premlčaní jeho výkonu svojim vzorným správaním, že sa napravil, môže súd zahľadiť odsúdenie na žiadosť odsúdeného i pred uplynutím doby uvedenej v odseku 1.

Podľa § 93 ods. 1 Tr. zák. ak bolo odsúdenie zahľadené, hľadá sa na páchatel'a, ako keby nebol odsúdený. Podľa § 470 ods. 1 Tr. por. o zahľadení odsúdenia rozhoduje predseda senátu okresného súdu, v ktorého obvode odsúdený v čase podania návrhu má bydlisko alebo kde naposledy mal bydlisko.

Súd si za účelom zistenia, či sú splnené zákonné podmienky na zahľadanie odsúdenia vyžiadal správy o povesti z Mesta Dolný Kubín, Obvodného oddelenia Policajného zboru Dolný Kubín, Okresného úradu Dolný Kubín - odbor všeobecnej vnútornej správy a správy od bývalých zamestnávateľov odsúdeného a pripojil spisy tunajšieho súdu sp. zn. 9T/27/2009 a sp. zn. 9T/8/2013.

Súd po preskúmaní pripojeného spisového materiálu Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/27/2009 a sp. zn. 9T/8/2013, vyžiadaných správ o povesti odsúdeného a odpisu z registra trestov dospel k záveru, že žiadosti odsúdeného o zahľadanie odsúdenia je možné vyhovieť, a to z nižšie uvedených dôvodov. Je zrejmé, že tak ako uviedol odsúdený vo svojej žiadosti ešte neuplynula doba stanovená v § 92 ods. 1 Tr. zák. pre zahľadania odsúdenia rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/27/2009 zo dňa 28.05.2009 a rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/8/2013 zo dňa 07.03.2013, nakoľko trest uložený rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/28/2009 zo dňa 28.05.2009 odsúdený vykonal 09.09.2016 (trest presahujúci 1 rok) a trest uložený rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/8/2013 zo dňa 07.03.2013 (taktiež ide o trest presahujúci 1 rok) odsúdený vykonal 19.06.2015. Pre zahľadanie odsúdenia je potrebné splniť podmienku viesť riadny život po dobu 5 rokov po výkone trestov. Súd preto ďalej skúmal také vzorné správanie odsúdeného, ktoré by odôvodňovalo aplikáciu § 92 ods. 3 Tr. zák.. Pod pojmom vzorné správanie je potrebné rozumieť správanie presahujúce obvyklý, riadny spôsob života a účasti odsúdeného na spoločenskom živote a vzťahoch. Na splnenie podmienok na zahľadanie odsúdenia pred uplynutím ustanovenej doby nestačí len zistenie, že v správaní odsúdeného a v jeho vzťahu k práci existujú také kladné prvky, ktoré sa vymykajú z priemeru a ktoré umožňujú označiť jeho správanie za vzorné a jeho pomer k práci za poctivý (V 16/1975).

Zo správ o povesti mal súd preukázané, že odsúdený v posudzovanom období, t. j. od 09.09.2016 kedy bol prepustený z výkonu trestu odňatia slobody nebol riešený v priestupkovom konaní má prihlásený trvalý pobyt v Dolnom Kubíne, Mesto Dolný Kubín odsúdeného neeviduje od 01.01.2019 ako platcu dane z nehnuteľnosti a voči menovanému neevidujú žiadne neuhradené pohľadávky (č. I. 44 a 47). Zo

správ od bývalých zamestnávateľov (č. l. 48 až 50) vyplýva, že odsúdený si plnil pracovné povinnosti, do práce chodil dochvilne, dodržiaval technologickú disciplínu a počas výkonu práce nebolo zistené užitie alkoholických nápojov.

Z predloženého rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín č. DK1/OPPnKŤZPaPČ/SOC/2018/12827-5 zo dňa 30.05.2018 (č. l. 5) a potvrdenia č. XXXXXXXXXXXX zo dňa 06.08.2019 (č. l. 6) mal súd preukázané, že odsúdený je osobou s ťažkým zdravotným postihnutím a bol uznaný invalidným s mierou poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť na 65 %. Z pracovného posudku spoločnosti OMNIKO, s.r.o. zo dňa 23.08.2019 mal súd preukázané, že odsúdený v tejto spoločnosti pracoval na pozícii hlavný kuchár v roku 2019, jeho pracovnou náplňou bola príprava a výdaj hotových jedál. V uvedenom období sa správval slušne, svoju prácu si zastával veľmi zodpovedne, bol dochvilný, komunikatívny, voči zákazníkom a hosťom veľmi ústretový, neužíval drogy, správval sa slušne a nepoužíval vulgárna slová. Zverené úlohy si plnil zodpovedne vo vypätých situáciách mal správy úsudok. Voči kolegom bol ústretový, nemal problém zastúpiť kolegu aj v čase svojho osobného voľna. Angažoval sa v charitatívnych veciach, a to bez nároku na mzdu alebo akúkoľvek odmenu. Bol ako dobrovoľník nápomocný pri organizovaní akcií Medzinárodného dňa detí, Dňa rodiny a Športového dňa pre týrané deti (č. l. 7). Zo správy z Konzultačného a informačného centra EDUKOS mal súd preukázané, že odsúdený sponzorsky zabezpečil farbu a nezištne vymaľoval priestory Konzultačného a informačného centra a Komunitného centra EDUKOS v Dolnom Kubíne. Iniciatívne oslovil lekára, ktorá bezplatne poskytla vitamíny pre klientov zo sociálne slabšieho prostredia, ktorí navštevujú toto centrum. V čase letných školských prázdnin zrealizoval spolu s komunitným centrom aktivity pre deti zo sociálne znevýhodneného prostredia, ktorá spočívala v zabezpečení sponzora na suroviny do guláša a pitný režim a uvarení guláša v priestoroch Tília kemp na Gáčeli (č. l. 8 a 9). Z potvrdenia o zapojení sa do verejnoprospešnej činnosti v oblasti sociálnych služieb zo dňa 08.08.2019 mal súd preukázané, že odsúdený sa v decembri 2018 podieľal na príprave vianočnej kapustnice pre občanov bez prístrešia a zabezpečil sponzorský dar (zimné bundy, odevy a vitamínové doplnky) pre deti zo sociálne znevýhodneného prostredia. Z potvrdení Spišskej katolíckej charity zo dňa 28.08.2019 a zo dňa 15.08.2019 vyplýva, že odsúdený vykonával v organizácii dobrovoľnícku činnosť priebežne počas roka 2019, ktorá spočívala v pomoci pri zabezpečovaní priebehu rozdávania potravinovej pomoci a drobných pomocných prácach (č. l. 11 a 12).

Účelom inštitútu zahľadania odsúdenia je umožniť páchatelovi, po splnení zákonných podmienok odstrániť nepriaznivé dôsledky jeho odsúdenia, pretrvávajúce aj po výkone alebo po premlčaní uloženého trestu, ktoré by mohli sťažovať jeho uplatnenie v spoločensko-sociálnom a pracovnom prostredí. Podmienky pre zahľadanie odsúdenia v zmysle § 92 ods. 3 Tr. zák., teda pred uplynutím zákonnej lehoty 5 rokov sú: vykonanie trestu odňatia slobody (prípadne jeho odpustenie alebo premlčanie), vedenie riadneho života odsúdeným, vzorné správanie odsúdeného a žiadosť odsúdeného o zahľadanie odsúdenia. Súd mal v konaní preukázané, že odsúdený bol prepustený z výkonu trestu odňatia slobody dňa 09.09.2016 a od tohto času sa nedopustil žiadneho trestného činu ani priestupku, dodržiaval právny poriadok, základné normy spoločenského správania a plnil si svoje zákonné povinnosti. Citované zákonné ustanovenie navyše predpokladá také správanie odsúdeného, ktoré kvalitatívne presahuje obvyklý, riadny spôsob života a účasti odsúdeného na spoločenskom živote a vzťahoch, t. j. vzorné správanie odsúdeného. Súd žiadosti odsúdeného vyhovel, nakoľko mal preukázané, že správanie odsúdeného po výkone trestu odňatia slobody kvalitatívne presahuje obvyklý, riadny spôsob života a poukazuje najmä na charitatívnu činnosť odsúdeného, pomoc osobám zo sociálne znevýhodneného prostredia ako aj na spoluprácu odsúdeného s charitatívnym spoločenstvom a konzultačno - informačným centrom. Okrem toho súd poukazuje aj na to, že odsúdený sa napriek jeho nepriaznivému zdravotnému stavu zapája do pracovnej činnosti, pri ktorej si vzorne plní svoje pracovné povinnosti. Vzhľadom na uvedené mal súd za to, že odsúdený splnil podmienky pre zahľadanie odsúdenia rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 9T/27/2009 zo dňa 28.05.2009 a rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn.9T/8/2013 zo dňa 07.03.2013 a rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do troch pracovných dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Dolný Kubín. Sťažnosť má odkladný účinok.